



1

Послание:

*Где вы
это уже
слышали?*

Йоль — время Парлату. Так называются получившие более-менее среднее образование игрушки, которые умеют читать по слогам и писать маленькими буквами короткие письма. В основном они пересказывают игрушкам из бедных семей книжки, которые прочитали сами. Каждую пятницу под столом собирается кружок любителей пересказов. Говорят, лучший рассказчик — это дедушка-мишка.

2

Послание:

*Не успеете
моргнуть.*



Йоль — время Люинов и Кенен. Первые — это рождественские духи класса комнатных из царства домовых, а вторые — это елки, которые Люины выращивают для праздника. Такие елки растут не по годам, а по часам. Для этого духи исполняют рождественские гимны и песнопения. Рост самой высокой Кенен достигал 150 метров. Сам Елоронник I (см. книгу «Рогатый заяц») присутствовал на церемонии открытия Йольской елки в 1755 году.

3

Послание:

*По мне,
так это из
разряда
суеверий.*

Йоль — время Ехни, или Зеленой книги. Эта книга выпускалась много раз. В первом издании она называлась «История ели и ее традиции», сейчас же более известно название «Зеленая книга». В ней содержатся любопытные обычаи и суеверия, связанные с елкой. Разбилась красная игрушка — к чему бы это? Почему нельзя ставить елку к восточной стене? Также



в книге есть древние ритуалы защиты игрушек и заклинания, чтобы звезда на елке всегда горела, приведены песни — приветствия елке и песни ее ухода, а также рецепты чаев и варений. Автор неизвестен либо пожелал оставаться инкогнито.



Йоль — время первой ветви. Это самая первая ветка рождественской елки, выставленная как экспонат в музее «Дух рождества». Некоторые старые и уже изношенные временем игрушки говорят, что сам Дед Мороз сорвал ее и поместил в рамочку.



Йоль — время Руров. Это духи — помощники Деда Мороза. Их единственная работа — тушить огонь в каминах или следить за тем, чтобы там не было ничего, что может осложнить Деду Морозу спуск в дом. В связи с этим Руров в старину также называли «рождественскими пожарными». Руры никогда не спят.



Йоль — время компании «МВМ» («Мой внутренний мир»). Это организация, которая строит внутренние миры и населяет их всевозможными существами, наполняет желаниями, интересами, талантами и т. д. Никто не знает, кто, когда и как ее организовал,



4

Послание:
Историческое событие.

5

Послание:
Все преграды убраны!

6

Послание:
Он всегда был другим.





Арабо Саргсян



но сотрудники главного офиса говорят, что работы слишком много и они не успевают со сроками сдачи, поэтому некоторые люди живут без внутреннего мира и не любят праздники.



Йоль — время Лелик Хемеика, или ангелопада. Раз в год, на Рождество, с неба падает множество ангелов. Так они реинкарнируют в людей, становясь земными ангелами. Говорят, тот, кто увидит это явление, потом никогда больше не сможет врать.



Йоль — время Шмиктов. Эти праздничные духи отправляют посылки одиноким людям, тем, кто собирает воспоминания о маленьких моментах радости. В посылках можно часто обнаружить переписки ни разу не встретившихся друзей, несколько наивных шуток и пару-тройку теплых объятий. Иногда, особенно под Новый год, Шмиктам тоже отправляют подарки по обратному адресу.



Йоль — время Таксмаха. Этот вид магического оленя, которого также называют «зеленым оленем», — воистину символ праздника, так как тело его покрыто еловой хвоей. Рога у Таксмаха часто красного цвета, и с ними связаны разные суеверия, например Трензарейский огонь (см. ниже). «Зеленые олени» очень редки, а некоторые феи и вовсе считают, что их не существует.



12

7

Послание:
*Все же так
и было!*

8

Послание:
*Проверьте
почту.*



9

Послание:
*Редко, но
возможно!*



Йоль — время «договора М». Это договор между Дедом Морозом и игрушками, согласно которому те обещают держать в секрете любую информацию о нем, в том числе если случайно увидят его в рождественскую ночь или услышат подозрительные шорохи у камина. Обычно игрушки расписываются плюсом или зигзагом, поэтому подписи на договоре у всех часто одинаковые.



10

Послание:

*Договор
есть
договор.*



Йоль — время Трензаря. Согласно поверью гномов, в ночь зимнего солнцестояния между рогами «зеленого оленя» Таксмаха (см. выше) зажигается священный огонь. В поисках оленя и собственно этого огня паломники всю ночь бродят по лесу. Говорят, этот огонь меняет даже самые вредные характеры и привычки.



11

Послание:

*Нужно
продолжать
поиски.*



Йоль — время Малистов. Это эльфы, которые ведут переписку с детьми вместо Деда Мороза. Дети, у которых есть такие полученные в ответ письма, говорят, что читать их могут только они. Тем из них, с которыми Малисты подружились, постскриптом в конце письма сообщает, что после 12 лет они все забудут, поэтому пусть радуются знанию всех тайн Рождества, пока есть время.



12

Послание:

*Вам
напишут
об этом.*





Арабо Саргсян

13

Послание:
*То же самое
по-другому.*



Йоль — время Валунски. Так называется у домовых традиция изготовления игрушек из старой праздничной елки, которыми затем украшают новую рождественскую. И так из года в год каждая елка превращается в украшения для следующей.



14

Послание:
*Без карты
никак.*



Йоль — время печеньева карты. Это изношенный временем кусочек бумаги с маршрутом мест, где мама хранит печенье в доме. Есть также конфетные и шоколадные карты, однако печеньева является самой редкой, так как достать ее почти невозможно: место хранения хрустяшек слишком секретное. Однако, как оказалось, пожилые игрушки, которым уже нечего терять, легко выдают свои тайны в обмен на чашечку горячего шоколада со звездочкой аниса и щепоткой корицы.



15

Послание:
Повзрослейте уже.



Йоль — время дома сказок. Однако живут в нем никакие не сказки, а вымышленные друзья и игрушки, с которыми дети когда-то играли. Повзрослев, они иногда навещают их. Уже ставшие истине «гигантами» духи смотрят на старых друзей сверху вниз. Вспоминая былое, беседуют сквозь замочную скважину, ведь, увы, через крохотные двери дома сказок гости уже никак не могут зайти.





Йоль — время Фрейнин Бахов. Это белоснежные духи с красными щеками, которые создают счастливые случайности. В мире их осталось очень мало, поэтому и случаев таких немного, но на Рождество духи особенно активны. Говорят, Фрейнин Бахи любят, когда созданные ими истории передаются из уст в уста.



16

Послание:
*Это
случайность!*



Йоль — время Елочного экспресса. Это поезд, который ездит кругами под новогодней елкой. Работает только в ночное время, его пассажиры — маленькие елочные игрушки, духи, отправляющиеся за незабываемыми впечатлениями, домашние мышки, которым больше нечего делать. Порой в отдельных купе можно встретить воспоминания из прошлогоднего Рождества. Рейсы здесь бесплатные.



17

Послание:
*Едем,
едем, едем!*



Йоль — время Баху. Это имя дано пучку волос из бороды Деда Мороза, который хранится в Музее Рождества и Йоля Фейристана. Удивительный артефакт для всех, кто не верит в Деда Мороза. Баху обладает свойством левитации и вот уже несколько веков легко крутится в своей бутылочке на полке. Гномы уверены, что это какая-то подделка, а вот игрушки всего мира верят в подлинность экспоната.



18

Послание:
*У вас есть
доказатель-
ства?*





19

Послание:

А что вы хотели?



Йоль — время коалиции «И». Это коалиция игрушек (на что и указывает буква «И»), основанная в 1774 году для того, чтобы решить вопрос плачущих детей и тех, кто недоволен своими новогодними подарками. В нее входят четыре основные фракции: пушистые игрушки, винтажные куклы, деревянные солдатики и елочные украшения.



20

Послание:

Я могу все объяснить.



Йоль — время ангелов Нерилов. Это ангелы-хранители, которые просят прощения за своих подопечных у тех, кого те обидели. Говорят, им всегда неловко, их белые крылья краснеют от стыда, но честность для них превыше всего. Всегда обещают поговорить об этом с теми, кого защищают снова и снова.



21

Послание:

Не там смотрите.



Йоль — время темной карты. Это карта, на которой обозначены места обитания в комнате детей разных монстров. Так, под кроватью обычно живет какой-нибудь ленивый тролль, рядом со шкафом — безымянные страшилки и всякие другие мелкие и не очень монстры. Говорят, эти карты составляет храбрый Господин Плюшевый Мишка ценой своей безопасности.



22

Послание:

Доверьтесь.



Йоль — время ПКП (Полярной королевской почты). Это почта, которая доставляет письма детей Деду Морозу. Неважно, по какому адресу дети их отправляют — ПКП сортирует пись-





ма и переправляет туда, куда нужно. На таких письмах стоит сургучная печать с Йольским гербом, а это значит, что их никто не может открыть, кроме Деда Мороза. Все почтальоны — двухметровые полярные медведи.



Йоль — время Мэ-мэ. Так называется самый первый игрушечный город под елкой, который основали плюшевый мишка и сова в далеком 1742 году. День независимости города отмечается каждый год, сам праздник назвали Мэмэшный день. Говорят, что Мэ-мэ особенно хорош в новогодний сезон, и любоваться его красотой приходят игрушки со всего дома.



Йоль — время маленьких королей. Так первые игрушки называли детей, которые придумали в своей голове целые королевства и превратили свои комнаты в сказочные замки. Но, говорят, некоторые королевства теперь пустуют — и подданных мишек с зайчиками уже нет, так как короли и королевы повзрослели, став обычными гражданами.



Йоль — время часа святой Бирюзы. Так гномы называют утро после Нового года, так как верят: если их коснутся первые лучи новогоднего солнца, то они будут удачливы во всем. Поверье связано с именем некой Бирюзы, которая была крайне невезучей гномихой, но затем



23

Послание:

*Это
нужно
увидеть.*

24

Послание:

*Это
придуман-
ный мир.*

25

Послание:

*Вероятно,
на этот раз
повезет.*





Арабо Саргсян



стала символом счастья и всяческих успехов. Молодое поколение гномов в это больше не верит.



26

Послание:
Все друг друга знают.



Йоль — время Кансов. Это духи-домоседы, их основная задача — читать в рождественские дни душевные письма голосами тех, кто их написал. За это они ничего не требуют и верят, что теплый голос бабушки или дедушки, дяди или тети еще больше согреет праздничную атмосферу и укрепит семейные связи.



27

Послание:
Вы в нужном месте!



Йоль — время Эвере Сенси. Это очень-очень редкое волшебное явление, схожее с полярным сиянием, происходит вечером перед Новым годом. Оно воплощает мечты всех тех, кто попадает в его поле, кроме гномов — по неизвестным причинам сияние для них невидимо.



28

Послание:
*Очевидно, вас прове-
ряют.*



Йоль — время Дилайов. Эти первородные духи приходят к тем, у кого вот-вот должно исполниться заветное желание. Они проверяют, действительно ли этого так сильно хотят. Проверка проста: духи исполняют это желание у друга таких людей, и если те рады за близкого человека — то же дается и им. Если нет, то увы...





Йоль — время Брнандсоф. Так называются пожилые игрушки, которые были подарены на Рождество давным-давно. Теперь же, измотанные временем, переходившие из поколения в поколение, из старых рук в юные, они умирают в подарочной упаковке под такой же елкой, с честью завершая круг своего долгого жизненного приключения.



29

Послание:
Круг замкнулся.



Йоль — время Амбрелов. Так называют людей, которые постоянно плачут. Однако дело не в том, что они грустят, совсем наоборот — у них особый дар видеть счастье: как оно приближается к тем, кто его так долго ждал. От этого Амбрелы так сильно радуются, что даже плачут.



30

Послание:
Совсем скоро.

Йоль — время звезд блаженной Эстефании. Так называют блуждающие звезды, у которых нет собственного огня, поэтому ночью они спускаются к пламени свечей или кружатся над лампами, чтобы зарядиться светом и ярко гореть на небе. Названы в честь святой, у сияния которой тоже собирались эти звезды.



31

Послание:
Немного можно одолжить.

Йоль — время «Хитов седьмого неба». Это аудиопластинка ангельских песен, изданная в 1940-х годах. На ней собраны лучшие композиции ангельских хоров и сольных капелл. В комплекте с пластинкой идет книга с пере-



32

Послание:
Это же хит!



✿ Арабо Саргсян

⋮
водом с ангельского на человеческий и теплые пожелания. Говорят, эти песни могут слышать даже глухие.



33

Послание:
*По
кусочкам
собирали.*

⋮
Йоль — время Букинов. Эти зимние гномовые создания в основном занимаются поиском упавших и разбитых вдребезги звезд, сердец и, в особо сложных случаях, надежд, чтобы собрать их снова воедино. Говорят, они работают только в ночные смены.



34

Послание:
*Не
забудьте!*

⋮
Йоль — время Лагаров. Это духи, которые приходят к детям напомнить, пока не поздно, чтобы они не забыли написать письмо Деду Морозу. После них в детских комнатах всегда остается небольшое северное сияние.



35

Послание:
*Это
спойлер!*



Йоль — время Залин-залах. Это книжные духи. Ходят по библиотекам, будто легкие призраки, и пишут тайные письма героям разных книг. Раскрывают с самого начала весь сюжет и развязку истории — тайны, которые заключены чуть ли не в последних страницах книги. Говорят, после такого герои всегда становятся несколько странными, и бывает, что покидают свои книги, появляясь незваными гостями в совершенно других произведениях.



Йоль — время Алан-зекейн. Это магическое явление, под воздействием которого герои книг влюбляются в своих читателей, а сюжет повествования удивительным образом меняется, описывая жизнь читателя и будто посвящая историю ему. Говорят, те, с кем случился Алан-зекейн, после не могут найти себе место в этом мире.



Йоль — время Паравенси. Так называется посол Йоля, который отвечает за все юридические вопросы, связанные с подготовкой к празднику, взаимодействие с детьми, игрушками и духами. Он пахнет гвоздикой и носит зеленый пиджак, на котором раскрываются красные листочки пуансеттии. Говорят, он имеет влиятельные связи и в министерстве.



Йоль — время Куелды. Так называется древний тайный контракт между Дедом Морозом и детьми, согласно которому любые желания, написанные на бумаге и отправленные почтой по йольскому адресу, будут сбываться, при условии что дети хорошо себя вели. Это контракты на всю жизнь, их никак не разорвать, но многие дети, став взрослыми, забывают об этом.



36

Послание:

*Не жизнь,
а роман.*

37

Послание:

*Вот у него
есть связи.*

38

Послание:

*На всю
жизнь.*

